

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou  
Spisová značka: 6P/79/2018  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8818200938  
Dátum vydania rozhodnutia: 19. 04. 2018  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Mihóková  
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2018:8818200938.3

## Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, mal. I. V., Y.. XX.XX.XXXX, N.. G. V., Y.. XX.XX.XXXX, N.. A. V., Y.. XX.XX.XXXX, N.. I. V., Y.. XX.XX.XXXX, N.. Z. V., Y.. XX.XX.XXXX, N.. Y. V., Y.. XX.XX.XXXX, N.. R. V.Á., Y.. XX.XX.XXXX A. N.. Q. V., Y.. XX.XX.XXXX, bytom pri rodičoch, zastúpených kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, oddelenie SPO detí a sociálnej kurately, za účasti rodičov Z. V., Y.. XX.XX.XXXX A. I. Š., Y.. XX.XX.XXXX, W. E. Z. XXX/XX, XXX XX C.M., v konaní o uloženie výchovného opatrenia, t a k t o

### rozhodol:

Súd u r č u j e nad výchovou mal. detí I.F., Y.. XX.XX.XXXX, G., Y.. XX.XX.XXXX, A., Y.. XX.XX.XXXX, I., Y.. XX.XX.XXXX, Z., Y.. XX.XX.XXXX, Y., Y.. XX.XX.XXXX, R., Y.. XX.XX.XXXX A. Q., Y.. XX.XX.XXXX V. dohľad.

U k l a d á rodičom mal. detí Z. V., Y.. XX.XX.XXXX A. I. Š., Y.. XX.XX.XXXX napomenutie.

Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou sa podaným podnetom domáhal rozhodnutia podľa výroku tohto rozsudku. V podnete uviedol, že z družného vzťahu matky, Z. V.W., Y.. XX.X.XXXX a otca, I. Š.B., Y..X.X.XXXX, pochádza spolu 8 maloletých detí. Otec doposiaľ neuznal otcovstvo ani k jednému maloletému dieťaťu. Rodina obýva 1 izbu bytového domu. Izba je priestranná, avšak vzhľadom na počet osôb v nej bývajúcich poskytuje stiesnené bytové podmienky. Hygiena a čistota sú na veľmi nízkej úrovni. Matka poberá rodičovský príspevok vo výške 214.70 € mesačne a tiež poberá prídavok na dieťa (8x 23,68 € mesačne). Maloletá I. a maloletý G. sú žiakmi 5. ročníka Základnej školy v C.. Maloletý A. je žiakom 4. ročníka Základnej školy v C., je vedený ako záškolák. Maloletý I. je žiakom 2. ročníka Základnej školy v C.. Maloletá Z. je žiačkou 1. ročníka Základnej školy v C.. Maloletí Y., R. A. Q. sú v celodennej osobnej starostlivosti matky. Nenavštevujú žiadne predškolské zariadenie. Maloleté deti sú zdravé, prekonávajú bežné detské ochorenia. Dňa 23.3.2018 písomne obdržali podnet od N.. C. K. na maloletého Q. V., v ktorom poukazuje na nízku váhu dieťaťa, jeho opakované hospitalizácie a zanedbanú hygienu zo strany rodičov. Očkovania má aktuálne všetky, absolvované s veľkým omeškaním. Dňa 26.3.2018 obdržali hlásenie o zanedbaní maloletého Q. V. P. Z. W. G. Y.. Aktuálne je dieťa 7-krát hospitalizované pre zápal priedušiek a nepodávanie antibiotík zo strany rodičov. Opakované sociálne šetrenia v rodine za ostatný rok nespĺnili svoj účel. Nebolo by v záujme maloletých detí, aby boli vyňaté z prirodzeného rodinného prostredia, preto sme za uloženie takého výchovného opatrenia, ktoré by bolo zamerané na vedenie rodičov k dôslednému a zodpovednému plneniu si svojich rodičovských povinností.

2. Rodičia nenamietajú uloženie výchovného opatrenia vo forme dohľadu.

3. Kolízná opatrovníčka trvá na podanom podnete.

4. Tunajší súd uznesením č.k. 6P/79/2018-15 zo dňa 28.03.2018 začal bez návrhu konanie o uloženie výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 2 písm. a) a b) zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

5. Súd vykonal dokazovanie výsluchom rodičov mal. detí, oboznámením sa s podnetom, hlásením o zanedbávaní dieťaťa, rodných listov mal. detí, uznesením tunajšieho súdu č.k. 6P/79/2018-15 zo dňa 28.03.2018, ktorým bolo začaté konanie z úradnej moci, záznamom N.. C. K. a na základe takto vykonaného dokazovania zistil tento skutočný stav vecí:

6. Z predložených rodných listov mal. detí vyplýva, že mal. I. V., C. Y. Z. XX.XX.XXXX, N.. G. V. Z. XX.XX.XXXX, N.. A. V. Z. XX.XX.XXXX, N.. I. V. Z. XX.XX.XXXX, N.. Z. V. Z. XX.XX.XXXX, N.. Y. V. Z.A. XX.XX.XXXX, N.. R. V. Z. XX.XX.XXXX A. N.. Q. V. Z. XX.XX.XXXX, všetky z matky Z. V., Y.. XX.XX.XXXX. Otec nie je v rodnom liste uvedený.

7. Rodičia mal. detí na pojednávaní vo výpovedi uviedli, že robia, čo môžu. So staršími deťmi nemali problémy, nemôžu za to, že Q. neprospieva. Matka ho stále dojčí, ale má aj pestrú stravu. Naposledy bolo dieťa v nemocnici, ale predtým už 2 roky nebolo. Snažia sa o deti starať podľa svojich najlepších vedomostí. Pokiaľ im bude udelený dohľad a úrady budú na nich dohliadať, s týmto nemajú žiaden problém.

8. Kolízna opatrovníčka na pojednávaní uviedla, že u starších detí nie sú problémy mimo záškoláctva. Opakovane sa vyskytujú problémy s hygienou. Deti chodili do školy zavšivavené, učitelia ich poslali domov, aby rodičia odstránili tento problém. Rodičia dostávajú prípravky od obce na tento účel. Spolupráca s nimi je sťažená. Majú opakované hlásenia od detskej lekárky, hlavne ohľadne mal. Q. V., že dieťa vzhľadom na svoj vek neprospieva. Je často choré, hospitalizované, aj podvyživené. Opakovane vykonané šetrenia v rodine nesplnili svoj účel. Preto na podanom podnete trvajú.

9. Z hlásenia Vranovskej nemocnice, a.s. o zanedbávaní dieťaťa Q. V. vyplýva, že 2 ročné dieťa bolo doteraz 7x hospitalizované na Detskom oddelení Vranovskej nemocnice a.s. pre zápaly priedušiek, zápaly pľúc, hnisavé zápaly uší a gastroenteritídy. Posledná hospitalizácia začala dňa 22.3.2018, kedy dieťa bolo odoslané obvodným lekárom pre zápal priedušiek a nepodávanie ambulantnej antibiotickej liečby. Táto hospitalizácia trvá doteraz. Dieťa pri prijíme bolo bez teploty, dusivo kašľalo, bolo špinavé, výrazne zapáchalo, vo vlasoch malo vši. Dieťa je hmotnosťou aj výškou hlboko pod 3. percentil, čo svedčí o chronickom nedostatočnom príjme stravy. Zo siedmych hospitalizácií bolo dieťa raz privezené na detské oddelenie RZP, 6 krát bolo odoslané obvodným lekárom. Pri prepustení raz matka vzala nedoliečené dieťa domov na negatívny reverz, 2 krát pre nezáujem rodičov, ktorí sa ani po opakovaných výzvach, pre dieťa nedostavili, bolo dieťa odvezené domov sanitkou v doprovode sanitárky, 3 krát si pre dieťa rodičia prišli osobne.

10. Podľa lekárskej správy N.. K. z vyšetrenia mal. Q. V., dňa 22.3.2018 prišlo mal. dieťa v doprovode matky v zúboženom stave, mimoriadne špinavé, pre zápach šíriaci sa okolo matky a dieťaťa doslova dieťa nevyšetriteľné. Matka sa snaží opäť dostať dieťa do nemocnice. Dieťa žije v nevyhovujúcej starostlivosti, matka udáva, že dieťa plače v noci, a preto žiada hospitalizáciu. Dňa 20.3.2018 matka s dieťaťom tiež navštívila detskú ambulanciu v rovnakom stave, absolútne nezodpovedná matka, dieťa ako vždy výrazne zapácha, na ľavom stehne popálenina staršieho dáta, katar horných dýchacích ciest.

11. Zo správy Obce C. je zrejmé, že hygiena a čistota domácnosti sú na veľmi nízkej úrovni. Vzhľadom na nízku úroveň čistoty a hygieny sú maloleté deti špinavé, bosé, zanedbané, a rozsiahlo zavšivavené. Aj napriek tomu, že rodičom boli už trikrát zo strany základnej školy a obecného úradu poskytnuté prípravky na vši, rodičia boli poučení ako dodržiavať čistotu u maloletých detí, k náprave nedošlo. Školopovinné maloleté deti I., A. A. Z. patria k záškolákom. Otec maloletých detí je často pod vplyvom alkoholických nápojov.

12. Podľa správy kolízneho opatrovníka matka poberá rodičovský príspevok vo výške 214,70 € mesačne a prídavok na dieťa (8 x 23,68€ mesačne). Otec si chodí pravidelne brigádne privyrábať. Rodina má s maloletými deťmi iba bežné výdavky. Otec uviedol, že dňa 23.4.2018 nastupuje na výkon trestu odňatia slobody na 8 mesiacov za krádež dreva. V danom čase budú matkine sestry a bratia nápomocní s

výchovou maloletých detí. Pri pravidelných opakovaných sociálnych šetreniach v rodine maloletých detí sú rodičia neustále upozorňovaní, edukovaní na adekvátne poskytovanie osobnej a zdravotnej starostlivosti maloletým deťom a taktiež na ich pravidelné plnenie povinnej školskej dochádzky. Je im poskytovaná pomoc a podpora riešenia nepriaznivej sociálnej situácie. Odporúčali podnetu vyhovieť.

13. Podľa ust. § 37 ods. 2, písm. a), b) Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme mal. dieťaťa, súd vhodným spôsobom napomenie mal. dieťa, jeho rodičov a iné fyzické osoby, ktoré svojim správaním ohrozujú, alebo narušujú jeho riadnu výchovu. Určí nad výchovou maloletého dieťaťa dohľad; dohľad vykonáva najmä za súčinnosti orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obce, školy, neštátnych subjektov a zariadenia, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené.

14. Systém výchovných opatrení je budovaný systematicky od miernejších zásahov k vážnejším zásahom. Hmotnoprávnou podmienkou uloženia výchovného opatrenia je, že to vyžadujem záujem dieťaťa. Účinnosť uloženého výchovného opatrenia súd hodnotí v spolupráci s orgánom SPO detí, obce, školy, aj neštátnych subjektov a zariadení.

15. Ak súd zistí, že výchovné opatrenie splnilo sledovaný účel, rozhodnutie zruší.

16. V danom prípade vykonaným dokazovaním dospel súd k záveru, že je potrebné uložiť výchovné opatrenia tak, ako je vo uvedené vo výroku rozsudku. Rodina je dlhodobo problémová, opakované sociálne šetrenia v rodine nesplnili svoj účel. Z vykonaného dokazovania je zrejmé, že starostlivosť o mal. deti je výrazne zanedbaná, rodina žije v nevyhovujúcich sociálnych a hygienických podmienkach. Školopovinné deti si neplnia povinnú školskú dochádzku, sú vedené ako záškoláci. U mal. Q. rodičia zanedbávajú zdravotnú starostlivosť, dieťa je často hospitalizované, nedodržiavajú pokyny lekárov a dieťaťu nepodávajú lieky. Je potrebné v záujme zdravého vývoja mal. detí uložiť rodičom napomenutie a určiť nad výchovou mal. detí dohľad.

17. O trovách konania bolo rozhodnuté podľa § 52 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilného mimosporového poriadku, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd v Prešove prostredníctvom tunajšieho súdu, v potrebnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).